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Analysis 2, SS 2008, 9. Ubungsblatt

Zeigen Sie: f : X — Y ist genau dann stetig wenn die Urbilder abgeschlossener Mengen wiederum
abgeschlossene Mengen sind.

Untesuchen Sie die folgenden Funktionen f(z,y) auf Stetigkeit, wobei f(0,0) = 0 und fiir alle anderen
(z,y) R

3,2
@) J@) = o
2,2
b) flwy) = s

gelten soll.

Sei u : R? — R gegeben. Stellen Sie
0%u
Oz Oy

in Polarkoordianten dar!
Gegeben sei die Funktion f: R? — R mit

o [ g
Y 0 fir y=0

(a) Berechnen Sie f,(x,0) und f,(z,0)
(b) Existiert die partielle Ableitung fy, im Ursprung? Berechnen Sie gegebenenfalls deren Wert!
(c) Bestimmen Sie die Richtungsableitung von f im Punkt (5,1) in Richtung von v = (1,1)*
Bestimmen Sie die Gleichung der Tangentialebene von
f(x,y) = y* + 22ye” + 4e**
im Punkt (0, 1). Fiir welche Punkte (z,y) enthélt die zugehorige Tangentialebene die z-Achse?
Gegeben sei die Funktion

x4+y8

flz,y) = { vy
0

fir -~ (z,y) # (0,0)
fir  (z,y) =(0,0)

(a) Man zeige, dass die Funktion stetig in (0, 0) ist!
(b) Bestimmen Sie alle Richtungsableitungen in (0,0)!
(c) Ist f auch total differenzierbar?

Gegeben sei die Funktion f: R? — R mit
3
Yy .
=39 f
flzy) =3 23449 ir (z,y) # (0,0)

0 fir (x,y) = (0,0).

(a) Untersuchen Sie, ob die partielle Ableitung f,(0,0) existiert und berechnen Sie ggf. deren Wert.

(b) Untersuchen Sie, ob die partielle Ableitungen f;,(0,0) existiert und und berechnen Sie ggf.
deren Wert.

(c) Bestimmen Sie den Wert der Richtungsableitung von f im Punkt (1,1) in der Richtung von
v=(1,0)".
(d) Zeigen Sie, daf§ f im Punkt (0, 0) nicht stetig ist.



